



忠诚与背叛——

# 说到每个党员心里的“狱中八条”



西南大学学生在“狱中八条”纪念墙前对团旗宣誓(资料照片)

## 鲜血写下的嘱托

重庆红岩联线文化发展管理中心党委书记朱军说:“多年前我第一次读到‘狱中八条’时,就被其巨大的力量所震撼,字里行间包含的那种革命先辈对党的热爱,那种直言无忌、开门见山的坦白,那种勇于自我反省、自我革命的精神令人动容,让我坚信我们的党将永葆生机!”

在重庆红岩村的办公室里,朱军向记者展示了“狱中八条”全文,讲述了这份报告的由来。

从1948年起,被关押在白公馆、渣滓洞里的共产党人有感于重庆地下党组织被敌人破坏,三次武装斗争的失败以及叛徒与革命者鲜明的对比,开始总结失败的经验教训。

1949年11月27日,300多名革命志士被先后杀害。逃过大屠杀的共产党员罗广斌在重庆解放后凭借记忆整理出同志们在狱中提出的意见。

1949年12月25日,他写成了《重庆党

组织破坏经过和狱中情形的报告》,上报给中共重庆市委。

红岩联线文化发展管理中心讲解员刘帅介绍,报告总字数约3万字,现存2万多字,“狱中八条”由报告的第七部分“狱中意见”提炼而成,共八条3000余字。

1989年,重庆市委党史研究室原副主任胡康民在重庆市档案馆找到了这份报告,并加以整理和挖掘,这就是现在为人熟知的“狱中八条”。

**第一条:防止领导成员的腐化;**  
**第二条:加强党内教育和实际斗争的锻炼;**  
**第五条:切勿轻视敌人;**  
**第六条:重视党员特别是领导干部的经济、恋爱和生活作风问题;**  
**第七条:严格进行整党整风;**  
**.....**

重庆红岩联线文化发展管理中心主任马奇柯说:“身处黑牢,直到生命最后,革命者都还在为党的未来谋划,生怕发生在自己身上的经验教训不能被组织吸

“为什么有些领导干部后来会出现问题?”

重庆红岩革命纪念馆前馆长厉华说:“其实在‘狱中八条’里早有警示:放松学习、不做实际的工作,逐渐在思想上脱党;官架子大,脱离群众;经济、恋爱等私生活混乱……”

72年前,诞生在黑牢里的“狱中八条”,是关押在重庆白公馆、渣滓洞的共产党人“最后的嘱托”。

72年来,它时刻警示后人。以习近平同志为核心的党中央从作风建设入手、打虎拍蝇惩治腐败,扎紧从严治党的制度笼子,党的建设更加制度化、规范化。

建党百年之际,重温“狱中八条”,以警示之言,继遗志,启新程。

取,这份忠诚,让人泪目。”

## 警示忠言发人深省

多年来,由红岩联线文化发展管理中心排演的“红岩魂形象报告展演”不断在各地演出。厉华说,巡演的最后一幕,台上演员们齐声朗诵狱中八条,每念一句,全场观众就鼓掌一次,掌声经久不息。

“‘狱中八条’有这么大的吸引力,关键在于它有强烈的现实针对性!”重庆市委党校教授张新华说。

党建、党史专家们认为,“狱中八条”主要聚焦党内三方面问题:防止党员领导干部作风和腐化问题;严防理想信念动摇;严格进行整党整风。

张新华说,“狱中八条”头一条就提出“防止领导成员的腐化”,第六条又特意强调要“重视党员特别是领导干部的经济、恋爱和生活作风问题”,这与当前从严治党、强力反腐的要点不谋而合。

“我们从中可以体会到习近平总书记强调在今天要抓住‘关键少数’的重要性,也能够更好体会严私德、高压反腐的重要意义。”党史专家、重庆市地方史研究会会长周勇说。

## 新时代,凝聚新力量

“仿佛是对红岩烈士嘱托的回应。”马奇柯说,党的十八大以来,中央全面从严治党生动实践,进一步强化了党的领导核心作用,使之成为各项事业的根本保障。

“打虎”无禁区:2020年,中央纪委国家监委网站公布了18名中管干部接受审查调查的消息:福建省委常委、省人民政府副省长

张志南,公安部党委委员、副部长孙力军,文化和旅游部党组副书记、副部长李金早等相继落马。

“拍蝇”不手软:2020年1月至11月,全国共查处民生领域腐败和作风问题10.46万起,批评教育帮助和处理14.95万人,其中纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理共133万人次。

教育不放松:2021年2月,中共中央决定,在全党开展党史学习教育,激励全党不忘初心、牢记使命,在新时代不断加强党的建设。2020年1月至9月,全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理共133万人次。

新时代,“狱中八条”成为开展党史学习、党性教育的重要内容,为开启新征程凝聚新力量。

2020年以来,红岩精神特色思政课“红岩革命故事展演”已在重庆、武汉等地100余所高校和机关企事业单位演出,现场观众超10万余人次,网络点击量达300多万人次;

在重庆红岩党性教育基地,“狱中八条”成为必修课,在白公馆、渣滓洞现场教学,开设1583个班次,全国各地6万多人次党员干部接受了精神洗礼;

近年来,每年来自白公馆、渣滓洞参观旅游的游客超过1000万人次。越来越多年轻人显示出对学习“狱中八条”的浓厚兴趣。清明前夕,由西南大学“学行”大学生党史宣讲团的数十位青年大学生拍摄的《狱中八条》微党课走红校园……

朱军说,今年,伟大的中国共产党迎来百年华诞,今天的共产党人一刻也不能忘记烈士的嘱托。

据新华社

古村落兴起新产业——

# 重庆酉阳县脱贫后的山村发展记事

春耕时节,重庆酉阳县花田乡何家岩村半山腰上蓄积的山泉水又开闸了,汩汩清流顺着山势,注入块块梯田。

这是何家岩村大规模种植有机稻的第6个年头。“好田好水出好粮”,依靠6000多亩有机稻种植等新兴产业的支撑,这个武陵山中的土家族古村落摘掉了“贫困帽”,所有贫困户实现脱贫。

“种有机稻米、搞高附加值农业,这是何家岩村发展最大的优势。既然找准了对的路子,就要坚持走下去。”何家岩村党支部书记陶涛说,今年稻谷种植的高标准要求一如往年,没有一点松懈。这其中,为了让有机种植要求落实到位,村里在稻田四周区域还安装了12个摄像头,实时监控,规范社员生产行为。

种稻不打农药、除草剂,病虫害、除草问题咋解决?农民已经摸索出了一整套经验,他们既有高科技,也有土办法——用杀虫灯,物理杀虫没污染;水田养殖麻鸭,发展循环农业……

“村里请来农业专家做过测算,一亩田养10多只鸭正好,既能稻鸭共养,又不产生过重污染,保持生态平衡。”村民何雪峰说。

产业潜力还在继续挖掘。瞅准了有机稻种植效益好、能富民,从去年开始,何家岩村在政府支持下,又将村里1500多亩荒地进行复耕。“在复耕的过程中,我们不刻意去整大田,而是结合山势,恢复层层叠叠的梯田,这样既能种稻,也有观光旅游的价

值。”花田乡党委书记冉廷彪告诉记者。

如今,近8000亩的梯田景观集中呈现在何家岩村,成为一道农耕旅游的美丽风景。“插秧之后,满眼青苗;秋收时节,稻谷金黄,吸引不少游客前来拍照打卡。”陶涛告诉记者。

在何家岩村,乡村旅游从无到有,如今农民经营的农家乐已有近30家。村民何雪峰就抓住了商机,把家里的7间房改造出来,一年接待收入近3万元。“而且咱们种植的大米也成了旅游商品,游客自己进村来买,一斤能卖到七八元钱,销路不愁。”何雪峰说。

靠山靠水,追求绿色生态,这是酉阳不少古村落发展新产业的共同特点。在板溪镇山羊村,满山遍野的黄柏过去被人轻视,

觉得这是没啥经济价值的杂树。最近几年,这些树木却因为在秋季能绽放鲜艳的色彩,吸引了大量游客来观光赏景,成了村里人见人爱的生态“宝贝”。

为了端稳“生态旅游饭”,山羊村配套修建了1.7公里的黄柏观光步道,让游客更方便地看树赏景。山羊村古民居也做了整修,土家族吊脚楼因山就势,被改造成一间间雅致的茶室、书吧……农民既可以经营,也可以把民居入股给村集体经济组织,由其统一对外招租,保底分红。

“这些年,山羊村没搞大拆大建,而是利用好原生态的山水林田资源,既改善了人居环境,也让增收的路子越走越宽。”山羊村党支部书记陈永志说。

据新华社